

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.06.021

近年抗战文学研究述评^{*}

杨清芝

(重庆师范大学 涉外商贸学院,重庆 合川 401520)

摘要:近年抗战文学研究有所升温,主要表现在研究队伍的壮大、研究中心的形成、研究成果的充实等方面。文学思潮与文学运动、文学史及作家作品、社团与流派、传播媒介与抗战文学、区域文化与抗战文学等成为抗战文学研究的热点。抗战文学研究仍存在不少问题,文献搜集整理的基础性工作亟待加强,研究视域尚需进一步拓展。

关键词:抗战文学;研究队伍;研究中心;研究成果

中图分类号:I206.7 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)06-0130-06

在整个中国现代文学研究中,抗战文学研究是相对比较薄弱的环节。可喜的是,近年来抗战文学研究得到了学界一定程度的重视,抗战文学研究有所升温,出现了一个较好的态势。在这种情况下,对近年来的抗战文学研究进行盘点,无疑具有促进抗战文学研究深入发展的意义。

近年抗战文学研究的升温,主要表现在研究队伍的壮大、研究中心的形成、研究成果的充实等方面。

一、研究队伍的壮大

伴随着抗战文学研究的升温,形成了一支比较稳定的抗战文学研究队伍。近年来抗战文学研究队伍不但壮大,体现出以下几个特点:

(一)老、中、青三代学者的结合

刘增杰、苏光文等老学者曾在解放区抗战文学研究和大后方抗战文学研究方面做出不小贡献,近年仍有新作推出。张中良(秦弓)、靳明全、

张泉、李建平、李怡、房福贤等中年学者也对抗战文学研究给予了持续的关注。中国社会科学院文学研究所张中良研究员以其在学界的巨大影响,实质上充当了抗战文学研究的领军人物。他不但发表了《抗战文学研究的概况与问题》,“评价抗战文学的价值及其历史地位,回顾抗战文学研究的历史与现状,在此基础上,指出抗战文学研究中存在的主要问题”^[1],为抗战文学研究指明路向,而且身体力行,以对正面战场文学的研究^[2],做出了拓展抗战文学研究领域的示范。张中良先生还对抗战文学研究的青年学者进行大力扶持,比如他在《中国现代文学研究丛刊》2011年第7期特地组织“抗战文学研究”专栏,重点推出了青年学者段从学、王学振的《夏季大轰炸与大后方文学转型》《大后方抗战文学的兵役题材》。四川大学博士生导师靳明全教授则指导他的研究生团队,对重庆抗战文学进行了多方面研究,先后推出

* [收稿日期]2012-10-17

[基金项目]教育部人文社会科学研究2012年度规划基金项目(12XJA751003)“抗战时期大后方文学题材研究”

[作者简介]杨清芝(1969—),女,湖北江陵人;重庆师范大学涉外商贸学院基础部讲师。

《重庆抗战文学论稿》《重庆抗战文学理论》《重庆抗战文学与外国文化》《重庆抗战文学新论》《大后方抗战文学的农村书写》《重庆抗战文学区域性》等著作。在抗战文学领域,近年还涌现出了一批优秀的青年学者,如刘晓丽、段从学、王学振、熊辉、张武军等等。这些青年学者为抗战文学研究增添了新的活力:华东师范大学刘晓丽教授完成国家社科基金项目“伪满洲国时期文学研究”,一定程度上实现了“对中国现代文学研究的补订”^[3];四川师范大学段从学教授承担国家社科基金项目“文协与抗战时期的文艺运动”,发表了一系列关于“文协”的文章^[4];重庆师范大学王学振编审成功申报教育部人文社会科学研究规划基金项目“抗战时期大后方文学题材研究”和青年基金项目“民族主义与中国现代文学”、重庆市社科规划项目“抗战文学中的重庆形象研究”等多种项目,发表抗战文学研究论文数十篇^[5]。

(二) 国外学者的加盟

在中国学者致力于抗战文学研究的同时,国外的一些学者也加入到中国抗战文学研究的队伍中来。比如日本著名学者岩佐昌璋、杉本达夫就分别在中国发表了关于抗战文学期刊^[6]和大后方作家生活保障运动^[7]的论文,韩国青年学者权五明也著文探讨了郭沫若历史剧《屈原》在日本的传播问题^[8]。

(三) 不同学科领域的参与

抗战文学在时段上属于现代文学,因此现代文学领域的研究人员对其进行研究。但是现代文学并不等同于新文学,比如在抗战时期,就有不少作家用传统的文学样式进行写作,这就为其它领域的学者开展抗战文学研究提供了可能。重庆师范大学的陈忻教授,本是一位在唐宋文学研究方面颇有建树的古代文学研究专家,近年就从抗战诗词与传统诗词比较等角度进行抗战时期旧体诗词的研究,推出了一系列成果^[9]。应该说这是一个非常好的现象,预示了中国现代文学研究学科体系的完备。

二、研究中心的形成

由于政治、经济等方面的原因,中国各个领域的学术中心一般都在北京、上海等中心城市。但

是近年抗战文学研究的活跃,却使得这一领域形成了北京、上海之外的研究中心:重庆和桂林。在重庆,抗战文学研究受到了政府的高度重视。依托重庆师范大学、西南大学、重庆图书馆等单位,重庆挂牌成立了重庆市抗战文史研究基地、重庆中国抗战大后方历史文化研究中心、重庆中国大后方抗战历史文献中心等研究机构。这些研究机构成立后与高等学校、科研院所等机构合作,有力推动了抗战文学研究的深入开展。比如重庆市抗战文史研究基地就曾与中国社会科学院《文学评论》编辑部、重庆师范大学文学院、重庆图书馆、重庆市档案馆等单位合作,多次召开国际国内学术会议研讨抗战文学:2008年6月,“重庆抗战文化”研讨会召开,来自海内外的30余位专家学者到会,“会议呼吁加强对史料的重视,尤其是文学史料的整理与研究,既为矫治空疏的学风,也为奠定抗战文史研究的坚实始基”,“中日文学关系与文论比较以及地方性的建构,成为研讨的热点”^[10];2008年12月,“抗战文学与文献”国际学术研讨会召开,海内外专家学者80余人参会,“就抗战文史资料的整理与研究、抗战时期的中外关系与中国全民抗战、抗战时期的区域文学与大后方文学、抗战时期的文艺政策与文学理论等问题展开深入探讨,取得丰硕学术成果”^[11];2009年5月,“文学史料与抗战文学”学术研讨会暨中华文学史料学会近现代史料学分会年会召开,来自全国各地的70余名专家出席会议,“探讨了发掘、整理、甄别、解读等与文学史料研究直接相关的一系列问题,还从扎实的文学史料出发,对中国近现代不同时期、不同区域特别是抗战时期大后方的报纸杂志、作家作品、文学运动等进行了广泛而深入的个案研究,取得了丰厚的学术成果”^[12];2010年12月,“纪念世界反法西斯战争胜利65周年暨中国抗战文史研究国际学术研讨会”召开,80余名来自海内外的专家学者参加了这次研讨会,“从抗战文学与现代文学研究新视野、抗战文史的区域性研究、抗战文学比较和译介及传播、抗战时期的文艺政策与文艺理论等几个方面展开了广泛而深入的探讨”^[13]。重庆市抗战文史研究基地还出版了《中日学者抗战文史研究论文集》和集

刊《抗战文史研究》。此外,重庆市抗战文史研究基地还与《重庆师范大学学报》编辑部合作,在该刊开辟重点栏目“抗战文史”,该栏目发表了国内外学者的大批抗战文史研究论文,使该刊成为国内外发表抗战文学研究论文最为集中的一个刊物。桂林也是抗战时期的一个文化重镇,近年来桂林的抗战文学研究也开展得如火如荼。广西壮族自治区社会科学院李建平研究员与中国社会科学院张中良研究员合作,共同主编了年刊《抗战文化研究》,目前已出版四辑,发表了不少高质量研究论文。

三、研究成果的充实

随着抗战文学研究队伍的壮大、研究中心的形成,关于抗战文学的论文、著作大量涌现,很好地充实了抗战文学研究的成果库。这些研究成果主要集中在以下几个方面。

文学思潮与文学运动。抗战时期,民族主义成为一种共通性的意识形态,在文学领域也相应出现了颇为兴盛的民族主义文学思潮与民族主义文学运动。近年来,王学振、熊飞宇著文对这一问题进行研讨^[14],李均也成果申报了2012年度教育部人文社会科学研究项目“中国现代民族主义文学思潮研究”。随着思想的进一步解放,近年来抗战时期的文艺论争得到重新认识,“民族形式”论争和对战国策派的批判成为研究热点。“民族形式”论争方面,代表性成果当推石凤珍的专著《文艺“民族形式”论争研究》^[15]。战国策派研究方面,博士论文就有好几部,其它论文更多,仅王学振一人就发表了近十篇^[16]。这些论文主要“从民族国家的立场出发来为战国策派正名、平反”,最近熊飞宇又从抗战语境下国共之争的角度对批判产生的缘由作出剖析^[17],高阿蕊则提出从哲学、美学角度将战国策派研究推向深入。^[18]此外,大后方的作家生活保障运动^[7]、解放区的新秧歌运动^[19]等也受到关注。熊辉则以《新华日报》副刊为例,探讨了中国共产党对抗战时期大后方文艺运动的引导。^[20]

文学史及作家作品。文学史及作家作品一向是文学研究的重点,近年来的抗战文学研究也是如此。这方面的研究成果众多,难以一一陈述,仅

以《重庆师范大学学报》“抗战文史”栏目刊发的文章为例。文学史方面,朱丕智探究了抗战爆发对文学观念的影响,认为抗战爆发后阶级论文艺观让位于民族文学观。^[21]郝明工分析了陪都重庆的戏剧和小说,阐释了其文学史意义。^[22]作家作品方面,郭沫若^[23]、老舍^[24]等著名作家的作品受到关注,东北流亡作家如李辉英^[25]、解放区作家如周扬^[26]等人的作品也得到了重新阐释。

社团与流派。抗战时期,既出现了全国性的文艺组织“中华全国文艺界抗敌协会”,也形成了独具个性的文学流派如七月派、九叶诗派、《野草》作家群等。这些社团、流派得到了一如既往的关注,并取得了一些有所突破的成果。特别值得注意的是,以前一向被忽略的校园文学社团进入了研究视野,代表性成果为李光荣、宣淑君合著的《季节燃起的花朵——西南联大文学社团研究》^[27]。李文平、吴阳红等人在这方面也有所贡献,他们撰文介绍了突兀社^[28]、中国学生导报社^[29]等大后方校园文学社团。

传播媒介与抗战文学。近年来,现代文学研究界对文学期刊、报纸副刊等传播媒介比较重视,抗战文学研究也是如此。大后方文学方面,郝明工全面剖析了陪都重庆的文学期刊^[30],刘静阐释了重庆传媒与抗战诗坛的关系^[31],卢洪涛介绍了《黄河》杂志对西北抗战文学的推动^[32],岩佐昌璋研究了旧体诗杂志《民族诗坛》^[6],王学振论析了《大公报》重庆版和《新华日报》的文艺专刊《星期文艺》^[33];解放区文学方面,李军分析了解放区最重要的文艺副刊《解放日报·文艺》和解放区文艺转折之间的关系^[34];沦陷区文学方面,王翠荣、蒋蕾分别考察了哈尔滨《国际协报》副刊^[35]和伪满《大同报》副刊^[36]。

区域文化与抗战文学。由于政治、军事等因素的作用,抗战文学形成了大后方、解放区、沦陷区三大板块并存的格局,这就为从区域文化的视角研究抗战文学提供了可能。近年来,区域文化与抗战文学成为研究的一个热点。冯宪光、王维国、郝明工提出了抗战文学的文学地理学问题,为从区域文化的视角研究抗战文学寻找理论支点。^[37]张全之、张武军分析了抗战对中国现代文

学格局的影响,剖析了重庆文学中心形成的原因,指出重庆作为文学中心不同于北京、上海的特点。^[38]靳明全、郝明工、张武军、段美乔、谢廷秋等人选取典型案例,具体阐释了西南地域文化与抗战文学的关系。^[39]

抗战文学的研究方法。为了推动抗战文学研究的开拓与创新,有的学者还就抗战文学的研究方法进行了探讨。李怡主张在“民国文学史”的框架下来研究大后方文学^[40];朱丕智认为“从文化视角去研究重庆抗战文学,是一个很有前途和意义的学术路子”^[41],同时指出“抗战大后方文学的研究,应当坚持文学历史主义的立场、观念和方法,尊重历史,还原历史,达到文学自身的历史和历史整体性下的文学的统一。其具体内涵则是文学本位立场、民族文学立场、社会文学立场三者的辩证融合”^[42]。

抗战文化与抗战文学。抗战文学是发生于一定的历史背景特别是文化背景中的,因此学者们在研究抗战文学的同时,也很注意对抗战文化的研究。比如张育仁等人探讨了与抗战文学发展紧密相关的新闻、出版等问题^[43],张承凤论析了抗战时期的学术建国与国学运动^[44],罗玲则具体分析了国立中央大学的抗战救亡运动^[45]。这些研究看似与抗战文学研究没有直接关系,实际上却为其提供了背景材料。

必须指出的是,尽管抗战文学研究在近年取得了客观的成绩,也还存在很大的不足,在今后的研究中必须加以注意。其一是抗战文献搜集整理的基础性工作亟待加强。抗战文学研究之所以相对比较薄弱,与文献的缺乏是有很大关系的。目前抗战文学研究使用的基本上就是《大后方文学书系》《解放区文学书系》《沦陷区文学大系》等几套丛书,事实上这几套丛书容量有限,相对于浩瀚的抗战文献无异于九牛一毛。抗战时期的出版条件非常差,书籍大多字迹模糊,难以辨识,而且经过数十年的时光流逝,不少文献因纸张磨蚀已经不堪使用,此时如果再对抗战文献进行抢救性整理,是会留下永久性遗憾的。张中良先生在论及正面战场文学研究时曾呼吁整理出版《正面战场文学总集》^[2],确为明智之见,当然需要搜集整

理的领域还非常多。其二是研究视域尚需进一步拓展。由于意识形态的干扰等各种复杂的因素,目前对抗战文学的认识是不够全面的。近年来抗战文学研究的视域有所扩大,如上文所谈到的张中良对正面战场文学的研究、刘晓丽对伪满洲国文学的研究、陈忻对抗战诗词的研究,都是很好的开拓。但是抗战文学研究还存在不少的盲区,研究视域必须进一步拓展。比如日军曾在广州、武汉、重庆等地实施惨无人道的空中屠杀,广大作家也留下了大量相关的文学作品,但是迄今为止几乎无人对这类作品进行专题研究。

【参考文献】

- [1] 秦弓. 抗战文学研究的概况与问题[J]. 抗日战争研究, 2007(4): 133-149.
- [2] 秦弓. 关于抗日正面战场文学的问题[J]. 重庆师范大学学报, 2009(1): 9-16; 秦弓. 抗战文学中的武汉会战[A]. 李建平, 张中良主编. 抗战文化研究(第3辑)[C]. 广西师范大学出版社, 2010: 37-56; 秦弓. 臧克家与正面战场[J]. 山东社会科学, 2011(8): 77-86.
- [3] 刘晓丽. 伪满洲国文学: 中国现代文学研究的补订[J]. 华东师范大学学报, 2006(5): 75-81.
- [4] 段从学. 论文协在抗战时期的历史形象变迁——以历届常务理事为中心[J]. 重庆师范大学学报, 2009(4): 14-21; 段从学. 文协是怎样建立起来的[J]. 新文学史料, 2008(4): 151-161; 段从学. 鲁迅在新文学传统中的领导地位之建立——文协与抗战初期的鲁迅纪念活动[J]. 鲁迅研究月刊, 2008(7): 35-40; 段从学. “文协北碚分会说”考辨[J]. 重庆师范大学学报, 2007(1): 47-49.
- [5] 王学振. 再论抗战文学中的重庆城市形象塑造[J]. 文学评论, 2010(2): 181-184; 王学振. 大后方抗战文学的兵役题材[J]. 中国现代文学研究丛刊, 2011(7): 17-25; 王学振. 徐中玉先生抗战时期的民族文学理论[J]. 文艺理论研究, 2009(4): 119-124; 王学振. 《新华日报》的鲁迅纪念[J]. 鲁迅研究月刊, 2011(10): 60-68; 王学振. 胡风编辑活动的主体性: 以《七月》《希望》为例[J]. 西南师范大学学报, 2005(5): 157-160; 王学振. 战国策派思想述评[J]. 重庆师范大学学报, 2005(1): 55-60.
- [6] 岩佐昌晔. 记抗战时期的旧体诗杂志《民族诗坛》[J]. 重庆师范大学学报, 2006(6): 25-32.
- [7] 杉本达夫. 关于抗战时期在大后方的作家生活保障运

- 动[J]. 重庆师范大学学报, 2009(1): 24-31.
- [8] 权五明. 郭沫若历史剧《屈原》在日本的上演与影响[J]. 重庆师范大学学报, 2009(6): 77-85.
- [9] 陈忻. 析抗战诗歌的表情方式[J]. 当代文坛, 2007(2): 83-84; 陈忻. 抗战时期旧体诗词对古代战争诗词纪实性之继承[J]. 重庆师范大学学报, 2008(4): 19-22; 陈忻. 现代抗战词与宋代南渡词情感基调之比较[J]. 重庆师范大学学报, 2009(5): 22-26; 陈忻. 抗日战争时期旧体诗词之“气”[J]. 重庆师范大学学报, 2011(2): 5-9.
- [10] 熊飞宇. “重庆抗战文化研讨会”述要[J]. 重庆师范大学学报, 2008(4): 5-7.
- [11] 郝明工. “2008 重庆‘抗战文学与文献’国际学术研讨会”综述[J]. 重庆师范大学学报, 2009(1): 5-8.
- [12] 王学振, 李文平. 2009 年重庆“文学史料与抗战文学”学术研讨会暨中华文学史科学学会近现代史料学分会年会综述[J]. 重庆师范大学学报, 2009(4): 5-8.
- [13] 王碧萍, 李会丽. 纪念世界反法西斯战争胜利 65 周年暨中国抗战文史研究国际学术研讨会综述[J]. 重庆师范大学学报, 2011(1): 5-9.
- [14] 王学振. 抗战时期的民族主义文艺思潮[A]. 中日学者抗战文史研究论文集[C]. 重庆出版社, 2009: 36-54; 熊飞宇. 抗战前期中国民族主义文学的再反思[A]. 中日学者抗战文史研究论文集[C]. 重庆出版社, 2009: 70-78; 王学振. 抗战时期的民族文艺运动[J]. 重庆师范大学学报, 2010(1): 47-53.
- [15] 石凤珍. 文艺“民族形式”论争研究[M]. 中华书局, 2008.
- [16] 王学振. 战国策派思想述评[J]. 重庆师范大学学报, 2005(1): 55-60; 王学振. 战国策派文艺观的体系[J]. 重庆师范大学学报, 2012(2): 30-37; 王学振. 抗战文学语境中的战国策派文论[J]. 重庆社会科学, 2005(10): 55-58; 王学振. 重读《寄语中国艺术人》[J]. 涪陵师范学院学报, 2005(1): 40-44; 王学振. 陈铨的“民族文学运动”[J]. 重庆社会科学, 2005(7): 114-117; 王学振. 陈铨抗战时期的文学批评[J]. 重庆师范大学学报, 2006(5): 41-45; 王学振. 战国策派的改造国民性思想[J]. 重庆社会科学, 2005(1): 110-112; 王学振. 战国策派与尼采学说[J]. 沙洋师范高等专科学校学报, 2003(1): 36-39.
- [17] 熊飞宇. 抗战语境下的国共之争: “《野玫瑰》风波”释疑[J]. 重庆师范大学学报, 2011(4): 63-70.
- [18] 高阿蕊. “战国策派”研究的美学观照[J]. 重庆师范大学学报, 2012(2): 38-43.
- [19] 谢丽. 延安解放区新秧歌兴盛缘由探析[J]. 重庆师范大学学报, 2006(5): 46-52.
- [20] 熊辉. 中国共产党对抗战大后方文艺的引导——以《新华日报》副刊为例[J]. 重庆师范大学学报, 2012(1): 27-33.
- [21] 朱丕智. 抗战爆发与文学观的变移[J]. 重庆师范大学学报, 2006(4): 29-34.
- [22] 郝明工. 陪都重庆的现实剧与历史剧[J]. 重庆师范大学学报, 2005(4): 14-18; 郝明工. 陪都小说的史诗双重建构[J]. 重庆师范大学学报, 2011(1): 10-15.
- [23] 宋嘉扬. 抗战时期郭沫若史剧创作情感论[J]. 重庆师范大学学报, 2005(6): 78-83.
- [24] 彭玉斌, 潘忠惠. 错位中的夹生——对老舍抗战话剧创作中矛盾心态的还原分析[J]. 重庆师范大学学报, 2005(6): 72-77.
- [25] 陈思广. 李辉英抗战题材长篇小说论[J]. 重庆师范大学学报, 2011(1): 16-20.
- [26] 袁洪权. 被“遮蔽”的文本——对周扬《文学与生活漫谈》的分析及反思[J]. 重庆师范大学学报, 2011(1): 21-27.
- [27] 李光荣, 宣淑君. 季节燃起的花朵——西南联大文学社团研究[M]. 中华书局, 2012.
- [28] 李文平, 吴阳红. 活跃于抗战中的重庆校园文艺社团——突兀社[J]. 重庆师范大学学报, 2005(6): 67-71.
- [29] 吴阳红. 战争烽火中的校园文艺社团: 中国学生导报社[J]. 重庆师范大学学报, 2006(4): 35-39.
- [30] 郝明工. 试析陪都重庆的文学期刊[J]. 重庆师范大学学报, 2009(4): 9-13.
- [31] 刘静. 抗战时期重庆传媒与诗坛新秀[J]. 重庆师范大学学报, 2007(6): 34-37.
- [32] 卢洪涛. 《黄河》与西北大后方抗战文学[J]. 西北大学学报, 2006(6): 115-118.
- [33] 王学振. 《大公报》重庆版简论[J]. 重庆师范大学学报, 2006(3): 11-16; 王学振. 《新华日报》的文艺专刊《星期文艺》[J]. 重庆师范大学学报, 2011(6): 26-31.
- [34] 李军. 《解放日报·文艺》与解放区文艺的转折[J]. 中国现代文学研究丛刊, 2010(2): 49-60.
- [35] 王翠荣. 抗战文学的先锋阵地——哈尔滨《国际协报》副刊[J]. 学术交流, 2010(1): 187-190.
- [36] 蒋蕾. 东北沦陷区中文报纸: 文化身份与政治身份的分裂——对伪满《大同报》副刊叛离现象的考察

- [J]. 社会科学战线, 2010(1):185-190.
- [37] 冯宪光. 重庆抗战时期的文学地理学问题[J]. 社会科学研究, 2005(6):178-183; 王维国. 抗战时期中国文学地理的重新划分[J]. 江海学刊, 2008(6):177-180; 王维国. 抗战时期中国文学地理的基本格局[J]. 学习与探索, 2009(1):204-206; 王维国. 抗战时期中国文学地理的艺术表征[J]. 人文杂志, 2009(2):132-135; 郝明工. 抗战时期中国文学的区域分化与主导特征[J]. 中国现代文学研究丛刊, 2009(3):103-111.
- [38] 张全之. 重庆:中国现代文学的“异乡”[J]. 重庆师范大学学报, 2012(1):22-26; 张武军. 北京、上海文学中心的陷落与重庆文学中心的形成——略论抗战对中国现代文学格局的影响[J]. 现代中国文化与文学, 2005(2):73-78.
- [39] 李明全. 重庆抗战文学区域性[M]. 重庆出版社, 2012; 郝明工. 陪都文学与“重庆形象”变迁[J]. 重庆师范大学学报, 2007(4):17-24; 郝明工. 试论陪都重庆的文化建构两维度[J]. 重庆师范大学学报, 2006(3):5-10; 张武军. 重庆雾与中国抗战文学[J]. 西南大学学报, 2009(2):162-165; 段美乔. 试论抗战时期西南旅行记的勃兴[J]. 现代中国文化与文学, 2009(2):179-190; 谢廷秋. 抗战时期的贵州文学景象[J]. 文艺争鸣, 2011(15):125-128.
- [40] 李怡. “民国文学史”框架与“大后方文学”[J]. 重庆师范大学学报, 2009(1):17-19.
- [41] 朱丕智. 文化与文学——从重庆抗战文学的文化研究谈起[J]. 重庆师范大学学报, 2008(4):15-18.
- [42] 朱丕智. 论抗战大后方文学研究的观念与方法[J]. 重庆师范大学学报, 2009(1):20-23.
- [43] 张育仁. 中国现代转型悲壮进程中的重庆抗战新闻与文化传播史[J]. 重庆师范大学学报, 2009(2):19-24; 张育仁, 张夷弛. 论抗战时期文化普及读物的出版与新启蒙运动的兴起[J]. 重庆师范大学学报, 2010(4):20-24.
- [44] 张承凤. 论国民政府抗战时期的学术建国与国学运动的兴盛[J]. 重庆师范大学学报, 2010(5):60-65.
- [45] 罗玲. 国立中央大学抗战救亡运动刍议[J]. 重庆师范大学学报, 2011(4):56-62.

(责任编辑:朱德东)

Review of the Researches on Anti-Japanese War Literature in Recent Years

YANG Qing-zhi

(School of Foreign Commerce and Trade, Chongqing Normal University, Chongqing Hechuan 401520, China)

Abstract: In recent years, the research on the literature on Anti-Japanese War has been reinforced and is mainly embodied in the perspective of research team enlargement, the establishment of the research centers, the enrichment of the research results and so on. The trend of thoughts in literature and literature movement, literature history and literature works, associations and schools, communication media and the literature on Anti-Japanese War, regional culture and Anti-Japanese War literature and so on become the hot topic of the researches on Anti-Japanese War literature. However, the research on Anti-Japanese War literature still has many problems, the basic work about collecting and sorting out documents is urgently needed to be consolidated, and its research scope needs to be further extended.

Key words: Anti-Japanese War literature; research team; research center; research result